

# КРАСНЫЙ АЛТАЙ

О Р Г А Н  
Алт. Губисполкома  
Советов и Алт. Губ-  
кома Р. К. П.  
(большевиков).

РЕДАКЦИЯ и КОНТОРА:

Барнаул, Пушкинская ул., д. № 62.

Прием по делам редакции  
ежедневно с 12 до 2 час.  
дня. Телефон № 163.

Подписка на газету при-  
нимается в конторе «Цен-  
тробумага»: Барн., Пуш-  
кинская, 62. Подп. плата  
50 р. в месяц, розн. 2 р.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

— В районе Початино наши вой-  
сна, прорвав фронт, заняли Под-  
камень.  
— Во многих городах Италии ра-  
бочими взяты заводы и фабрики. Во  
всей стране сильное революционное  
движение.  
— Во французской социалистиче-  
ской партии раскол.

№ 8 (186) — Среда, 8 сентября 1920 года.

Ежедневная газета

Среда, 8 сентября 1920 года. — № 8 (186)

## Жизнь за нас.

Мы неоднократно писали, что «Лига Наций» распадется, что отдельные ее члены действуют во главе собственных интересов. Теперь выясняется все ярче этот факт. Франция открыто радуется усилению могущества Америки, надеясь на то, что Америка сможет укротить английских соседей. Америка строит гигантский флот, чтобы догнать и обогнать Англию. Обе стороны готовятся к новым схваткам, перед которыми, может быть, поблещет та, которую мы пережили в 1914—1920 годах. В то время, как Франция открыто признает правительство Врангеля, Америка и Англия опасаются это сделать, предчувствуя, что от Врангеля скоро останется так же мало, как осталось от Колчака.

В то время, как Франция ведет непримиримую борьбу с Советской Республикой, Италия—тоже член «Лиги Наций»—заключает договор с Россией, правда, пока только еще через Институт торговых кооперативов Италии, который на днях открывает свои отделения в Ревеле, Москве, Одессе и уже погрузил парохода с лекарствами, готовится, согласно договору, доставить сельско-хозяйственные машины, телеграфные и телефонные материалы, инструменты, пила, дубильные вещества.

Англия, готовая, конечно, и в море воды утопить Советскую Республику, ведет, тем не менее, переговоры с Камменем и Красным, и дело теперь уже идет не о торговых сношениях, а о признании Советской Республики.

Вот почему нас несколько не удивила телеграмма члена Сибревкома, т. т. Козрева и Пайкеса о

том, что в Верхнеудинске они вели беседу с представителем японского командования, который заявил им, что теперешние переговоры и договоры с Дальней Восточной республикой—первый шаг к переговорам с Р. С. Ф. С. Р.

Мы не особенно доверяем японскому командованию: это недоверие в нас укрепилось лицемерной, двоящей, хищнической политикой японского правительства. Мы знаем, что оно и сейчас использует всякую возможность для нашего ослабления. Но, независимо от личных и классовых качеств представителей японского командования, они всем положением Японии, международным, внутренним и экономическим, толкаются к признанию Советской Республики.

Значит, мы стоим на правильном пути. Значит, нам надо продолжать начатое нами дело: не пугаясь угроз новыми конференциями в Париже, не поддаваясь усталости, бить и бить в одну точку. Помнить, что мы сейчас разбиваем не давно еще грозный союз «Лига Наций», сбиваем клин между отдельными членами этого союза, которые целым рядом глубоких причин отталкиваются друг от друга.

Наши лозунги дня должны быть четкими и ясными.

Докончить борьбу на Западном фронте. Добить Врангеля. Заготовить государственные продовольственные запасы. Поднять транспорт. Восстанавливать промышленность. Продолжать нашу мирную политику по отношению ко всем, кто убедился уже в беспомощности борьбы с нами.

Тогда мы выйдем победителями.

## Еще напор!

МОСКВА, 7-9. Из разных мест приходят сведения о растущем с каждым днем революционном движении среди итальянских рабочих. Последнее берлинское радио и сообщения итальянской рабочей газеты «Аванти» говорят, что во многих городах Италии рабочие взяли в свои руки фабрики и заводы, где установили свое, рабочее управление. Работа на этих заводах и фабриках продолжается обычным ходом, при чем новые хозяева—рабочие, проявляют высшую сознательность и дисциплинированность. Итальянские буржуа встревожены и кричат, что страна накануне большевистской революции. Верно, господа буржуа! Не только Италия, но и весь мир накануне рабочей революции. В подавленной английской сапогом Ирландии восстания не прекращаются. Гер-

мания опять на вулкане. Рабочая волна во всем мире поднимается с необычайной силой.

В этот момент наша Советская республика—Надежда и Маяк трудящихся масс, опора мирового пролетариата, должна быть крепка, как никогда. Советская Россия должна быть настоящей пролетарской крепостью. Для этого необходимо разгромить всех наших врагов—белых поляков и барона Врангеля, мимолетные успехи которых окрыляют новыми сладкими и адеждами, и международную банду помещиков и капиталистов. Время дорого! Немедленный разгром белой Польши и крымского барона—вот теперь к чему должны стремиться каждый рабочий, крестьянин и каждый коммунист. Все лучшие силы фронта!

## К мирным переговорам.

РИГА, 3-9. Польская делегация предполагает использовать для связи с Варшавой, помимо радио-телеграфа, также и аэропланы. (Роста).

## К Всероссийской переписи.

ОМСК. Из Москвы, из Центрального Статистического Управления, получено телеграфное распоряжение о необходимости начать перепись одновременно по всей территории федеративной республики. Инструктор переписи обязаны быть на своих участках заблаговременно, имея в своем распоряжении полный запас денежных знаков, чтобы беспрепятственно оплачивать труды регистраторов, передвижение их и перевозку материалов. Центр. Стат. Управления еще раз напоминает, что успешное проведение переписи есть дело исключительной государственной важности, которому должно быть оказано особое содействие. (Сиброста).

## Борьба с белой Польшей и Врангелем.

Из оперативной оводки за 7 сентября.

Юго-восточнее Белостока идут бои с переменным успехом.

Западнее Грубешова наши части сбили противника, захватив 200 плененных.

В районе Рогатино наши войска, прорвав фронт противника, с боями заняли местечко Подкамень, захватив плененных и 4 орудия.

В Крымском участке, в Переяславском районе, наши войска вновь отбили наступление противника с большими для него потерями, причем нашим огнем подбито три танка противника, 2 из которых захвачены нами.

Воском полевого штаба Реввоенсовета Республики Данишевский.

## Перспективы западного фронта.

МОСКВА, 7-9. Прошло 10 дней с тех пор, как наши армии вышли из-под удара неприятельских частей с потерей нами Брест-Литовска. Польский фронт вновь разделился на две части, значительно приспособленные болотистыми равнинами Припяти. После ряда боев с переменным успехом в районе Сокаля по Бугу, нашим частям удалось утвердиться у Грубешова и к западу от него, при чем к северу западу от Грубешова полякам нанесен чувствительный удар. Несколько южнее мы последовательно вытеснили врага из Крыстонополя и Бельды и двигаемся в общем направлении к Тагашеву. В Галиции борьба идет

с переменным успехом. В Львовском направлении идут бои в 45 верст. восточнее Львова, южнее до Днестра наши части теснят противника к западу. В общем, бои в Галиции стойки нашему врагу серьезные потери. Мы неизменно продолжаем выигрывать пространство. Боевые действия в северной половине польского фронта не получили серьезного развития. Противник отступил к Белостоку и Бельску и упорно держится Брест-Литовска. Столкновения протекают с переменным успехом. Ни одна из сторон не вводит значительных сил, не имея больших задач. Идет напряженное и подготовка. (Роста).

## На борьбу с Врангелем!

АРХАНГЕЛЬСК, 18 августа. На южный фронт из Онежского уезда отправлено 11 добровольцев.

ЯРОСЛАВЛЬ, 21 августа. Из Мологи отправлены на Врангелевский фронт 6 добровольцев-коммунистов, один из них член Исполкома. Мобилизация продолжается.

ОРЕЛ, 21 августа. Орловский Губком мобилизовал 15 членов Укомов, Уисполкомов и Губисполкома на фронт.

КАСИМОВ, 21 августа. Для отправки на Врангелевский фронт мобилизовано 12 партийных товарищей.

ТАМБОВ, 22 августа. Из Ворсоголевска отправлено на Врангелевский фронт 14 товарищей, из них 10 добровольцев и 4 мобилизованных Укомпартом.

КАЛУГА, 20 августа. Калужским Губполитпросветом ведется усиленная агитация по вербовке добровольцев на борьбу с Врангелем. Результаты превосходные. В первый день записалось 30 красноармейцев.

В Калужский Губком поступило заявление 20 товарищей о разрешении им сформировать добровольческий отряд на борьбу с Врангелем.

КАЗАНЬ, 20 августа. Чистопольским мусульманским бюро Р. К. П. выделено на южный фронт 5 товарищей.

МОЖАЙСК, 21 августа. Сегодня из Можайска отправились на Врангелевский фронт 60 добровольцев-коммунистов, казаков и казахов.

ХАРЬКОВ, 15 августа. В Донецкой губернии произведена мобилизация 40 коммунистов для отправки на Врангелевский фронт. Из разных районов губернии сообщают об отправке добровольцев на борьбу с Врангелем.

## Все на помощь фронту!

ОМСК. Из Москвы, от комиссарата внутренних дел, исполкомом получено телеграфное распоряжение следующего содержания: В связи с переживаемым моментом, направьте всю энергию по оказанию всех видов действительной помощи фронту, разрешите широко работу комиссии по набору добровольцев, поставьте работу отделов по военному, введите суровые репрессии за нерадение, разгильдяй-

ство и сугубо-серьезное внимание обратите на административный аппарат губернии сверху до низу. Командируемых членов исполкомов в воюющие используйте в делах агитации среди крестьянства.

## На борьбу с панями и Врангелем.

ГОМЕЛЬ, 27-8. Гомельским уездным комитетом Р. К. П. произведена мобилизация на борьбу с шляхтой и Врангелем. Всего в губернии мобилизовано 200 человек.

## Польско-литовские отношения.

РЕВЕЛЬ, 3-9. По сообщению литовского телеграфного агентства, министр иностр. дел в ноте к союзникам и полякам сообщил о вступлении поляков на литовскую территорию в Августовском и Сувальском направлениях. Литва будет защищаться против польской интервенции. Во избежание кровопролития, мин. иностр. дел предлагает полякам немедленно очистить литовскую территорию и совместно установить демаркационную линию. (Роста).

## На чистоту.

МОСКВА, 5 IX. Во вражеской вотчине, в Крыму, ведется усиленная монархическая агитация с лозунгом: «За Веру, Царя и Отечество». Бравому кавалеристу и царедворцу все время мерещится царский трон. Как и Деникин, с демократических фраз, барон кочил «Боже, царя храни». Помощичье нутро так и лезет наружу. Тем лучше. Идущие с Врангелем обманутые казаки ясно увидят, куда их тянет царский генерал. Снятый барон идет спасать отечество, чтобы он спасся не мог. Генеральского последыша и его бушбузуков нужно уничтожить раз навсегда. (Роста).

## Жив курилка.

МОСКВА, 4-9. Генерал Деникин извещал в английской газете письмо, в котором заявлял, что лорд Керзон никаких переговоров с ним не вел, и он оставил командование войска не под влиянием английского правительства. Предложение посредничества в Советской России англичанами было вручено уже не Деникину, а его преемнику Врангелю. В заключение своего письма Деникин заявляет, что если большевизм не будет уничтожен, то он разрушит не только Россию, но и всю Европу.

## Преждевременный союз.

НИКОЛАЕВ, 31 8. В крымских газетах уже опубликован текст соглашения между Врангелем и представителями новых государств—Дона, Кубани, Терека и Астрахани. Соглашение передает в руки Врангеля командование всеми вооруженными силами юга России. (Роста).

## По Республике Советов

### Возвращение на родину.

НИКОЛАЕВ, 31 9. В Одессу прибыл болгарский пароход с 350 русскими солдатами, находившимися в плену в Болгарии. Деникинские генералы неоднократно пытались привлечь находившихся в плену солдат в состав добровольческой армии, но те отказывались. Прибывшие торжественно встречены Советской властью. (Роста).

### Церковь приобщилась.

ЕКАТЕРИНБУРГ, 30 8. В местном, Тихвинском, монастыре в алтаре бывшая буржуазия прятала много мебели, серебра и посуды. Склады обнаружены.

### Продовольственная дорога.

ОМСК. Ввиду боевого приказа об экстренном сооружении продовольственной срочной железной дороги Петропавловск-Кокчетая, со стороны наркомпрета потребовано особое участие в этом деле его органов. Управление делами Сибревкома в свою очередь предложило Омскому Губревкому сделать срочное распоряжение всем подведомственным властям районов, в коих пройдет дорога, к неослабному оказанию исключительного содействия строителям.

Италия накануне октября.

МОСКВА, 7-9. Во всей Италии сильное революционное движение. В Генуе происходит всеобщая забастовка. В Неаполе рабочие и социалисты захватили заводы, которые они заняли своими отрядами. В Болонье, Шерии и Ливорно рабочие взяли в свои руки разные заводы и правительственный арсенал в Венеции. Миланская рабочая палата говорит, что рабочие проявили великодушную дисциплинированность, и работа на всех заводах продолжается нормально. По словам итальянских газет, страна находится накануне большевистской революции. Эти сведения из Италии (пропуск) (повидимому, возмущения) английских угасков дают новый повод беспокойству в Германии. Лица, хорошо осведомленные с положением дел среди организованных рабочих, заявляют, что можно ожидать всеобщей забастовки германских железнодорожников.

Успокоители.

МОСКВА, 5-9. В Данциг прибыли два английских и один французский крейсер, кроме американских судов, прибывших раньше, и 4-х английских военных судов, стоящих на рейде. Прибытие этих судов объясняется желанием союзников успокоить французских рабо-

чих и обеспечить провоз снаряжения в Польшу. Однако, несмотря на эти меры, военное снаряжение американских судов и прибывших на них американских добровольцев датские рабочие не пропустили в Польшу. (Роста).

Вот так меньшевик.

ВЛАДИВОСТОК, 27 8. В составе делегации Владивостокского Народного Собрания, прибывшей в Верхнеудинск для решения вопросов об объединении Дальнего Востока, вошел Капцан, известный самарский меньшевик. Этой делегацией верхнеудинским правительством были выработаны общие положения о совмещении конференций представителей дальневосточных областей для окончательного решения вопроса об объединении, причем делегацией отмечалось, что никакие вопросы и переговоры с Семеновым не допустимы. Семенов, неоднократно являющийся со своей «демократичностью», теперь, когда с уходом японцев ему приходится бежать, ищет какого нибудь выхода, чтобы остаться в Чите, и ему «повезло». Возвращаясь в Верхнеудинск, Капцан, ни мало, ни много, заключил с Семеновым, как представитель Владивостокского народного собрания, договор, по которому: 1) высшее управление в Забайкальской обла-

сти переходит в Владивостокскому правительству; 2) Семенову предлагается пользоваться привилегиями и обязанностями выборного атамана всех казачьих войск и бывшего главнокомандующего войсками Забайкалья; 3) Для «выявления воли народа» Семенов издает указ о распространении на Забайкалье положения о выборах во Владивостокское народное собрание. Заручившись поддержкой Капцана, Семенов издает особое воззвание к войскам и населению Забайкалья, в котором он, на основании подписанного Капцаном соглашения, снова говорит о своей «демократичности». Новая игра Семенова в «демократизм» будет бита также, как и все предыдущие. Трудящиеся массы Дальнего Востока не пойдут навстречу черному атаманинству и выбросят вместе с ним зарвавшегося меньшевика. Дальне восточные кровавые комитеты С. Д. и С. Р. вынесли протест против этого соглашения. (Сиброста).

Китайская миссия в Красноярске.

Через Красноярск проследовала в Москву чрезвычайная китайская миссия.

Миссия представляет объединенное Китайское правительство Пекина. В состав ее вошли председатель миссии генерал Чжан Сы-Лиан, секретарь миссии Се-Кой, драгоман У-хуню, адъютант генерала Дэи Чу-Цзе. Солпровождает миссию представитель Дальне-Восточной республики, известный партизан тов. Карандашвили.

Ген. Чжан Сы-Лиан — один из самых популярных и революционных генералов Китайской республики. Он лично разоружил в Харбине генерала Хорвата и в настоящее время является ревностным сторонником скорейшей ликвидации семеновщины.

Миссия имеет чрезвычайные полномочия от своего правительства для заключения с Советской Республикой как экономических, так и политических условий.

Результаты соглашения в Москве будут иметь громадное значение для обеих дружественных республик.

Китайская миссия, обнаружив живую интерес к гор. Красноярску и порадила всех своим знакомством с революционной историей этого «красного авангарда Сибири», как охарактеризовал гор. Красноярск ген. Чжан Сы-Лиан. Поэтому первым желанием миссии было — осмотреть наши ж.-д. мастерские и место, где в 1905 г. восставшие рабочие осаждали царскими войсками.

Миссия совместно с представителями города обошла мастерские и депо, где ее встретили представители рабочих.

Члены миссии были поражены порядком и революционной дисциплиной рабочих, непосредственными свидетелями которой они оказались. В беседе с тов. Кагановичем ген. Чжан Сы-Лиан сообщил, что китайское правительство в настоящий момент есть уже нечто однородное целое, хотя не так давно еще было два правительства: северное и южное.

Объединенное китайское правительство своей первой задачей в настоящий момент ставит скорейшее установление мирных взаимоотношений с Советской Россией. Насколько непопулярно влияние Японии, показывает то, что в ответ на запрос японского правительства, на каком основании китайское правительство вступает в переговоры с Россией, не получив на это согласия Японии, Китай ответил, что не считает нужным для этого какое-либо разрешение со стороны кого бы то ни было.

Что касается отношения к Семенову и др., то здесь председатель миссии категорически заявил, что самой неотложной задачей считает разоружение этой «черносотенной банды» (как он рекомендует семеновцев) и надежду, что к моменту возвращения миссии на родину семеновщина будет уже ликвидирована.

Случай с запросом Японии показал, что Китай имеет самое серьезное намерение завязать с нами тесные сношения как политического, так и экономического характера.

Что может нам дать Китай? На это генерал ответил так: Китай может дать прежде всего земледель-

В Китае.

ИРКУТСК, 31 8. Из Пекина сообщают, что, ввиду развивающихся военных событий в южной части Китая, Кантонское правительство объявило на военном положении г. Кантон. Мукденский Джан-Дзюань, несмотря на требование правительства о сокращении числа войск, потребовал увеличения своих 10 дивизий до 12. Печать говорит о предстоящей отставке японского посланника Ябата с заменой его Кодя. Британский офицер в Китае изменил позицию по отношению к России. В передовой статье он пишет: «Нет сомнения, значительное большинство русских предпочитает большевистское правление всякому иному, не испытанному». (Роста).

Китай и Семенов.

ВЕРХНЕУДИНСК. Китайский военный министр приказал провинциям Гирина и Хилунцанга разоружить семеновские банды на китайской дороге, а самого Семенова арестовать, применив, в случае необходимости, вооруженную силу.

На Дальнем Востоке

На Китайской дороге.

ПЕКИН, 1-9. Усилилась деятельность хунхузов, хорошо обученных японцами. Японцы воспользовались этим поводом и требуют самостоятельной охраны дороги. (Дальта).

Взрыв в Чите.

ПЕКИН, 1-9. Сообщают о взрыве бомб на станции Чита. В числе других, по слухам, ранен Семенов. Калынков арестован в числе других в Гирина на квартире бывшего русского консула.

Укрепляются.

ВЕРХНЕУДИНСК. Японцы укрепляются около Хабаровска, строят окопы, размещают орудия. Население в панике.

ческие машины и мануфактуру, а затем галантерейные товары и пр. Ждать чего-либо для нашего транспорта нельзя, потому что железнодорожное дело Китая еще больше расстроено, чем наше.

Но самое главное, в лице многомиллионных трудящихся масс Китая мы получим нового, мощного союзника.

На вопрос тов. Кагановича, чем вызвано желание Китайского правительства начать с нами мирные переговоры, ген. Чжан-Сы-Лиан ответил:

Первое, экономический кризис Китая и, второе, революционное брожение в массах китайских рабочих, требующих скорейшего мира с Сов. Россией.

Генерал Чжан Сы-Лиан, подчеркивая, что он является также представителем китайских рабочих, лично стоит всецело на Советской платформе.

По мнению представителей миссии Китай великолепно знает, что с нами войдет не Польша, а стоящая за ее спиной Антанга.

Предстоящие переговоры в Москве дадут нам ключ ко многим событиям будущего. Но, так или иначе, мы уже теперь можем надеяться, что, являясь безусловным противником этой войны, Китай сможет оказать существенную помощь Советской России.

В заключение председатель миссии, выразив благодарность за теплую встречу, оказанную ей в Красноярске, отметил, что только на территории Советской республики, минуя семеновское царство, члены миссии вздохнули вполне свободно. (Кр. Раб.).

Раскол во французской партии.

РЕВЕЛЬ, 3-9. Назревает раскол во французской социалистической партии, а так же и парламентской фракции. 19 членов партии высказались против политики Качена. 15 членов заявляют себя коммунистами. (Роста).

Не спасет.

РИГА, 5-9. Савинков и Родичев организовали в Варшаве национальный комитет с целью создания новой добровольческой армии. Комитет пользуется доверием польского правительства. (Роста).

Похороны тов. Гусарева.

ОМСК 16. Вчера, при огромном стечении народа, при участии войсковых частей, проф. организаций и партийных состоялись похороны тов. председателя исполкома Омского Совета, врача, старого, с 900 год, партийного работника, тов. Гусарева около братской могилы жертв колчаковского террора, в саду. Похороны носили гражданский характер. Речи ораторов дышали, несмотря на утрату хорошего товарища и идеального работника верой в победу трудящихся и осуществление тех идеалов коммунизма, за которые 20 лет боролся покойный товарищ Гусарев. Будучи студентом военно-медицинской академии, в 9 х годах он участвовал в марксистских кругах, в 900 х годах он уже ответственный партийный работник в военных организациях. Участвовал в революции 1905 г., в крошадском восстании, в витевской военной ор-

ганизации, когда и был арестован в 1907 г. и сослан в Сибирь. После падения Колчака он приехал в Омск и здесь, несмотря на развивающийся, как результат тюрем и ссылки, туберкулез, нес большую партийную работу в Омском Совете, в партийной школе и других местах. Товарищ Гусарев состоял также, как старый врач, заместителем заведующего Сибздрав. Покойный бывал за границей, в Англии, и там вел борьбу по заданиям партии. В последнее время его отзывали на ответственную должность в Москву, но этому было не суждено осуществиться. Во время одного субботника по выгрузке дров он простудился. Болезнь, его подтачивавшая, осложнилась, он заболел серьезно и, несмотря на страшное недомогание, все-же работал, стесняясь жаловаться на недуг. Это и свело его в могилу.

Трудовой фронт.

Постановление Сибкомтруда.

ОМСК. Ввиду недостатка рабочей силы, Сибкомтруд постановляет: 1) На всей территории Советской Сибири воспрещается использование, в качестве домашней прислуги, курьеров, рассыльных, официантов в лавках, магазинах и складах, здоровой рабочей силы мужчин в возрасте от 16 до 50 лет. 2) Комтрудам и управциям, совместно с отделами охраны труда, предлагается пересмотреть, какие должности, кроме указанных, по местным условиям могут быть заменены трудом женщин и инвалидов. Лица, не подчиняющиеся распоряжениям управсилы и управсилы, или симулирующие болезнь, считаются дезертирами труда и привлекаются к суду. (Сиброста).

Деревенские субботники.

ТОМСК. Субботники, благодаря работе комяческ, становятся довольно обычным явлением в деревнях. Из уезда сообщают о прошедших с успехом субботниках по уборке сена и обработке полей семьями красноармейцев. Одним гражданином пожертвован в пользу III Интернационала участок луга в 25 копен сена, убраный субботником. 55 красноармейцев команды ветеринарного лазарета с военкомом во главе провели оригинальный

субботник: они отравились вечером в деревню Иваноку и весь следующий день проработали на семье красноармейцев и других нуждающихся крестьян. Ими были сметаны в стога 304 копы сена, выкошено сено с половиной десятины, выкорчеваны полторы десятины; сделано много столярных и кузнечных работ.

К постройке железнодорожной ветки.

ТОМСК. Губсовнархоз признал постройку береговой железнодорожной ветки, начатой в первой сибирской субботник, исключительно важной и спешной. Приняты меры к тому, чтобы ветка начала функционировать нынешней зимой, закончившись постройкой в сезон 1921 года. Ветка облегчит передачу грузов железной дороге водному транспорту и обратно.

Вместо резолюции, субботник.

ЯЛУТОРОВСК. Собрание городской организации коммунистов, заслушав доклад по текущему моменту, решило, вместо резолюции, сразу же, после собрания, идти на выгрузку хлеба. В 9 с половиной часов вечера, члены построились со знаменами впереди и пошли на выгрузку. Через час работы, во время которой выгрузили 7 вагонов пшеницы, с песнями пошли по городу. (Сиброста).

Народное образование

Занятия в сельско-хозяйственном институте.

ОМСК. Занятия в сибирском институте сельского хозяйства и промышленности начнутся 5 го сентября. Подано 700 прошений. Принято может быть около 120 человек, что объясняется отсутствием помещений для общежитий. В настоящее время студенты заняты практическими работами, из них 30 человек отправлено на перепись, 70 на борьбу с (?), остальные на опытно-полевом, в советских хозяйствах и машино-испытательной станции.

Институт народного образования.

КРАСНОЯРСК. В Красноярске утверждено к открытию институт народного образования, со следующими пятью факультетами: 1) по подготовке работников для школ первой ступени; 2) тоже для школ второй ступени; 3) по преподаванию трудовых процессов в школе; 4) по внешкольному образованию и 5) по дошкольному воспитанию. Открытие тормозится неимением свободных и подходящих помещений. (Сиброста).

Рабочие, крестьяне! На подмогу красным бойцам! На фронт! Надо укротить грабительские аппетиты пляхты!

### В странах Востока.

#### В Японии.

**ВЛАДИВОСТОК, 1.9.** В Японии упорно говорят о скором уходе в отставку начальника генерального штаба Умегара, вместо которого будет назначен командующий экспедиционной армией в Сибири генерал Ой. Последнее объясняется недовольством Умегара политикой правительства, стремящегося ограничить сферу действий генерального штаба. Умегара не доволен эвакуацией Забайкалья. Между военным министром Тавака и начальником генерального штаба Умегара, давно шла глухая борьба, который, совместно Ой, фактически руководил действиями японских войск в Сибири.

Вернувшийся командированный генеральным штабом генерал Кавайя заявил о бедственном положении войск на Сахалине, а также в Николаевске; много больных. Он отмечает наплыв дезертеров в эти районы. Японские газеты говорят, что японское командование озабочено будущим войска в районе.

(Сиброста).

Революционная пропаганда проникла в войска.

**ВЛАДИВОСТОК, 1.9.** Судя по разрозненным и случайным сведениям, проникшим в печать, в японскую армию проникла революционная пропаганда. Подробности остаются пока вне ведомств газет.

Характерно, что с этим совпало решение правительства увеличить солдатское жалование в 2 1/2 раза и

предоставить солдатам один свободный день в неделю. (Сиброста).

#### Преследование корейцев.

**ВЛАДИВОСТОК, 1.9.** 5 агентов корейского временного правительства, командированных из Шанхая в Сеул, арестованы в Сеуле. У них отобрано военное снаряжение. (Сиброста).

#### Проникнут под всеми предложениями.

**ВЛАДИВОСТОК, 1.9.** В китайскую область Циндао, рядом с Кореей, часто приходят японские отряды, под предлогом борьбы с хунхузами, и вылавливают корейских террористов.

#### Интересуются Советской Россией.

**ВЛАДИВОСТОК 28.8.** За последние недели весьма обращают на себя внимание печатающиеся в двух крупнейших газетах „Осаки—Асахи“ и „Осака-Майничи“ очерки возвращавшихся из Советской России корреспондентов Вака Хира и Фусе. В то время, как Вака Хира явно враждебно относится к советскому строю, Фусе, наоборот, подчеркивает железную дисциплину, стойкость, колоссальное терпение, лихорадочную и неослабевающую энергию рабочих масс. В передовой японской интеллигенции наблюдается весьма серьезное отношение к большевизму. В настоящее время главное внимание интеллигенции сосредоточено на вопросе о необходимости организации в Японии настоящей политической партии, защищающей интересы демократии.

### К предстоящей переписи по народному образованию.

Вместе с всеобщей переписью населения, сельско-хозяйственной и промышленной переписями, которые начнутся на днях, должна быть произведена всероссийская перепись по народному образованию. Эта последняя перепись будет представлять из себя основное обследование состояния народного образования в России, и результаты ее будут иметь не только практическое, но и научное значение. Основное обследование народного образования обхватит все виды и формы народного образования—дошкольного, школьного и внешкольного.

Программа обследования школьного образования распространяется на все виды и ступени учебных заведений, соответствующих начальному, среднему и высшему образованию, общеобразовательные и специальные школы и курсы.

Предстоящее обследование школьного народного образования будет производиться по обширной программе во всех школах России. Кроме общих сведений о школе, будут собираться данные об истории школы, о школьных рабочих, об учащихся, об учебном годе и учебном дне, школьных зданиях, школьном хозяйстве, учебных и образовательных средствах и пособиях, о просветительной роли школы для местного населения, врачебном надзоре, гигиене и санитарии в школах и об организации управления школой.

Программа обследования учреждений по дошкольному образованию состоит из тех же основных отделов, что и бланк школьного обследования, только к ней добавлены дополнительные вопросы, касающиеся дошкольного воспитания и образования.

Перепись учреждений внешкольного образования захватит все просветительные учреждения этого типа: библиотеки и читальни, школы и курсы для взрослых различных ступеней, музеи и выставки, народные дома и клубы, народный театр, кинематограф (как учреждение), студии изобразительных искусств, книжную торговлю (как просветительное мероприятие), первичные

просветительные общества (культурно-просветительные о-ва, общества самообразования, музыкальные, певческие и т. п.), культурно-просветительные объединения, культурно-просветительные отделы государственных и общественных организаций.

Обследование народного образования будет производиться по программам, выработанным Всероссийским Статистическим Съездом и принятым Центральным Статистическим Управлением совместно с Народным Комиссариатом Просвещения. Исполнение этого обследования возложено на Губстатбюро и его органы на местах в лице уездных статистических отделений и особых постоянных инструкторов по статистике народного образования, которые должны быть приглашены Губстатбюро из среды учителей на основе совместительства.

В Сибири перепись народного образования несколько запоздала, т. к. Комиссариат Народного Просвещения отпечатал бланки этой переписи только для Европейской России, не имея в виду Сибирь. На первой Сибирской Статистической Конференции, которая происходила в Омске 15—22 июля с. г., присутствовавший на конференции помощник управляющего Центральным Статист. Управлением, Е. А. Пашковский, совместно с представителями Сибирского просвещения бланки основного обследования, несколько сократив их, принимая во внимание сибирские условия жизни и организации народного образования. Сибиробраз взял на себя обязанность отпечатать сокращенные бланки.

На днях Алтайское Губстатбюро получило от Сибирского Статистического Управления телеграфное извещение, что бланки для переписи по народному образованию печатаются и в сентябре будут отпечатаны, а в октябре будут присланы Губстатбюро.

Таким образом, перепись народного образования можно считать для Сибири делом вполне осуществимым.

А. Лонтин.

### Сколько хлеба в Алтайской губернии?

С 1-го сентября с. г. начинается новый продовольственный год.

Народный Комиссариат продовольствия Р. С. Ф. С. Р. наложил на нашу губернию разверстку в 31 миллион пудов хлеба, которая должна быть выполнена, начиная с 1-го сентября 1920 г. по 1-е марта 1921 г., в три срока: с 1-го сентября по 15-е декабря 60%, т. е. 18.600.000; с 15-го декабря 20 г. по 1-е февраля 21 г. 20%, т. е. 6.200.000; остальные 20%, т. е. 6.200.000 к 1-му марта 1921 г.

Несомненно, что первый вопрос, возникающий в связи с разверсткой—это насколько она выполнима, является ли она обременительной и, вообще, насколько она соответствует действительным запасам, излишкам Алтайской губернии?

В Губпродкоме и Губстатбюро к моменту составления этой разверстки имелись следующие статистические данные 1919, 1918 и 1917 годов.

Алтайская губерния без Славгородского уезда и той части Змеиногорского уезда, которая перешла в Семипалатинский Губпродком, насчитывала в 1919 г. до 2.000.000 десятин действительной посевной площади с общим валовым сбором в 105 миллионов пудов различных хлебов.

Для прокормления 2.000.000 населения, 700.000 рабочих лошадей, 750.000 шт. рогатого крупного скота, для обсеменения 2.000.000 десятин земли и других хозяйственных нужд—взята, вместе взятая, общая потребность Алтайской губернии в 1919 году выразилась в 70 миллионах пудов хлеба и зернофуража.

Таким образом, 1919 год дал излишек 35 миллионов пудов.

1918 год по тем же данным дал излишек столько же, т. е. тоже 35 миллионов пудов. Излишки 1917 года, благодаря меньшей посевной площади, исчислялись в 25 миллионов пудов, иными словами, 1917, 18 и 19 г. оставили излишков не менее 95 миллионов пудов хлеба.

Вывод по этим годам равняется: в 1917 г. вывезено из пределов Алтайской губернии до 20 миллионов пудов; в 1918 г. 21 миллион пудов и в 1919 г. по 1 сентября 1920 г.—до 8 миллионов пудов; весь вывоз за три года 17, 18, 19 г. составляет 49 миллионов пудов.

Таким образом, за последние три года в пределах Алтайской губернии

осталось невывезенными запасов-излишков до 46 миллионов пудов.

Но, кроме того, при составлении разверстки необходимо было также принять во внимание следующие три обстоятельства: первое—массовое партизанское движение и военные действия на территории губернии, вследствие чего в некоторых местах хлеб 1919 г. остался необработанным; второе—перепродажа хлеба внутри губернии, в особенности в несекующий горный район и третье—стихийные бедствия от кобылки в некоторых районах Алтайской губернии.

Правда, в высшей степени трудно было привести какие либо точные данные о количестве хлеба истощенного, погибшего от стихийных бедствий и проданного внутри губернии для горно-алтайского населения насчитывающего около 50 тысяч жителей, ибо это не поддается точному учету, но, по приблизительным и, несомненно преувеличенным данным Губпродкома и Губстатбюро, это общее количество не превышает около 6 миллионов пудов хлеба. Таким образом вычитывая из вышеозначенной цифры старого запаса 46 мил. пудов новую разверстку в 31 мил. пудов хлеба и упомянутые 6 мил. пудов, все еще остается старых запасов в количестве 9 мил. пудов.

Мы здесь не коснулись нового урожая. Что касается до него, то приходится сказать, что при составлении разверстки он большой положительной роли в ту или иную сторону играть в общем не мог. Урожай 1920 г. не одинаково показывал себя в разных районах губернии. В некоторых местах вследствие засухи он плохой и ниже среднего, в других же, наоборот, средний и выше среднего.

В общем, по данным Губстатбюро, общий сбор хлебов 1920 г. в общем полностью покрывает общую потребность губернии, как в прокормлении, так и обсеменении.

Отсюда мы приходим к выводу, что новая разверстка не то, что обременительна и велика, но она даже не покрывает всех старых запасов Алтайской губернии, которых остается около 9 мил. пудов, после полного и точного выполнения разверстки, не считая даже урожая 1920 г.

Губпродкомиссар Гольдин.

### 1-я Алтайская беспартийная конференция 87-й бригады войск Вохр.

(2-е заседание, 4 сентября).

Заседание открывается певнем Интернационала. По вопросу о текущем моменте доклад тов. Аристов.

Докладчик ярко обрисовывает положение Советской России на Польско-Врангелевском фронте, отмечая, что борьбу с польским наемом и крымским ханом надо довести до конца и разбить как того, так и другого.

Далее тов. Аристов говорит о международном положении, о стремлении европейского банкира, Ллойд Джорджи и Мильерана осуществить свою заветную мечту—завладеть большевиками голодом. Они и Польшу направили на Советскую Россию, чтобы еще более подорвать у нас транспорт, углубить разруху. Как бы там ни было, угнетенные народы Европы и Азии не только осознанно относятся к большевикам, но и помогают нам в борьбе с капиталом, протестуя против вмешательства мировых империалистов в дела Советской России и не протестуя снаряжением из Англии и Франции в Польшу.

Обрисовывая наши успехи на трудовом фронте, оратор говорит, что на многих фронтах красные бойцы, мозолистыми руками рабочих и крестьян своей неутомимой энергией сделали чудеса, но мы добьемся еще больших чудес, если нами будет положен конец всякому несознательному отношению к делу.

Пусть империалисты всех стран,—заканчивает докладчик,—как утопающая хватаясь за соломинку, предпринимает против нас разные козни. Мы им должны доказать, что последние их карта Польско-Врангелевской авиаторы нами будет биты, и с разрушенным транспортом и хозяйством мы все-таки справимся. Капиталисты теперь и сами видят военный пожар, чувт свою гибель и думают спасти свои толстые карманы, но им нигде не уйти от пролетарского гнета.

По текущему моменту принимается следующая резолюция: Заслушав доклад тов.

текущему моменту на беспартийной конференции частей 87-й бригады Вохр, мы, представители красноармейцев, учитывая, что перед Советской Россией стоят еще тяжелые испытания. Иностранная буржуазия наускивает на нас всяких Врангелей и польских наемов, чтобы помешать нам наладить наше хозяйство и помешать в борьбе с голодом. На помогают в этом проклятом деле всякие плотниковы и штабс-капитаны Шипкины, которые стараются путем обмена столкнуть крестьян друг с другом дбам. Между тем неуражай заставлял натрещ все силы, чтобы спасти крестьян Европейской России от голода и обеспечить хлебом рабочих на трудовом фронте. Эта работа требует полно о порядка и спокойствия внутри Советской страны. Это спокойствие мы, красноармейцы В-хр, обеспечим ей тем, что, созная свой долг перед революцией, будем уничтожать всех негодяев белогвардейцев, в роде Плотниковы и Шипкина пед какими бы личными и послужными они не скрывали свои вождения.

Наш штык будет направлен в грудь всех, кто посмеет восставать против рабоче-крестьянской власти и этим предавать в руки врагов наших братьев на фронтах и отнимать хлеб у голодных. Мы твердо верим, что рабочие и крестьяне всех стран мира будут продолжать помогать нам в борьбе с капиталом и под руководством 3-го Коммунистического Интернационала разовьют свои начавшиеся выступления во всемирную революцию.

Да здравствует могучая, твердая рабоче-крестьянская Советов! Да здравствует Мировой пролетариат!

Из доклада мандатной комиссии выясняется, что на беспартийной конференции присутствовало 156 делегатов от 2380 красноармейцев. Из них рабочих 31, крестьян 125; сочувствующих Р. К. П.—146 делегатов.

После перерыва заседание возобновляется докладом „Задачи Р. К. П. и ее тактика.“ Тов. Дмитриева подробно объясняет делегатам о происхождении и развитии партии большевиков.

Содержащий, тов. Хомяков, в своей речи отмечает, что партия коммунистов является не только возбуждателем трудовых масс к борьбе, но и протягивает руку помощи всем трудящимся. Партия опирается на толщу рабоче-крестьянских масс, —а потому она сильна и могуча.

По докладу конференция выносит следующую резолюцию:

„Беспартийная конференция войск Вохр признает, что Р. К. П., как в капиталистическую войну, так и в последней республиканской схватке с капиталом, гдет в всех политических партий указывает правильный путь непримиримой борьбы с буржуазией и ее приспешниками за коммунизм. В настоящий момент Р. К. П. высоко подняла красное знамя коммунизма, указывает путь к социальной революции всему международному пролетариату. Следуй заветам Р. К. П., которые нами, сапы на красных знаменах, и за вождями международного пролетарского движения, товарищами Лениным, Троицким и другими, мы, делегаты частей Вохр, заявляем, что трудящиеся победят во всем мире буржуазию только при железной спайке и революционной сознательной выдержки. Да здравствует Росейская Коммунистическая Партия и ее вожди! Да здравствует международный коммунизм!“

По следующему вопросу „о беспартийности во время революции“, выступает докладчиком тов. Маврицкий, который указывает, каким злом и огромным тормозом была беспартийность в борьбе пролетариата с капитализмом; указывает на интеллигентку, которая сначала сочувствовала борьбе трудящихся, а потом упорно саботажничала. Р. К. П. является лучшим руководителем всех рабочих, крестьян и красноармейцев. Под ее руководством достигнуты многие победы на всех фронтах. Поэтому всем трудящимся надо встать в ее славные ряды.

После непродолжительных прений принимается резолюция: „Мы, красноармейцы беспартийной конференции, выражаем полную готовность решительно бороться со всеми наймитами капитала до победного конца. Всемерно поддерживай партию коммунистов, объявившую с самого начала гражданскую войну капиталу и его прислужникам. Советской дружной борьбой мы победим всех врагов и отвоюем себе хорошую коммунистическую жизнь.“

Следующий вопрос—отношение Советской власти к церкви и религии вообще. Докладчик, товарищ Андреев, говорит, что вы один вопрос не вызвал столько нареканий на Советскую власть, как вопрос о религии, церкви и духовенстве. Но эти нарекания были, главным образом, от тех, кого Советская власть декретом об отделении церкви от государства и школы от церкви ударила по карману. Напрасно полны и их прихлебатели распространяли слухи, что Советская власть погнет религию, и при этом севая в народе разные выдумки о том, что большевики в церквах ченяют безобразия и т. д.

Часто слышались обвинения на большевиков за то, что они убрали иконы из советских учреждений. Но что же бы получалось, если бы их не убрали? Ведь, согласно закону Советской республики, Советская власть во всем намию отношении одинакова. Если бы, например, на вокзале, на почте и в других местах оставались православные иконы, то народы иной веры поставили бы там свои, и, в общем, получились бы настоящие музеи икон. Советская власть не борется против той или иной религии. Исповедание религии является частным делом верующих, а не делом того или иного государства.

По докладу принимается следующее постановление: 1-я Алтайская беспартийная конференция войск Вохр находит, что только Советская власть гарантирует полную свободу совести и что все нападки на власть за какое то говение веры—ест клевета буржуазных и черносотенных прислужников, лишившихся доходов и права вместе с буржуазия держать в темноте трудящихся. Только Советская власть выводит трудовой народ из поволоки и буржуазной тьмы к истинному знанию.“

Второе заседание закрывается дружным певнем Интернационала.

М. И.

### К переселению в Сибирь.

Предполагается согласовать переезд рабочих в Сибирь с рядом наркомтруда, главным образом, в работе по обмолоту зерна. Из общего количества требуемых в Сибирь 24.500 рабочих из российских губерний, предполагается взять 10000, в том числе из Казанской губернии 2.000. Нар. комиссаром путей сообщения представлены для этой цели, главным образом, рабочие и члены семей, заявивших о своем желании переселиться в Сибирь.

# Страница женщины.

## За дело.

Опустели сады и деревни.  
Где же пахари, косцы—  
Сыновья, мужья и братья—  
Красной армии бойцы.  
Не печальтесь, жены, не горюйте.  
Плакать о своих не, след.  
Мы и всамаем, мы и скосим вывы,  
Мы добинись уж побед.  
Эй, вставайте поутру, крестьявки

И работницы, с зарей!  
Разбудите пастухов работой  
Оживленной, огневой.  
Кто за серп, за косу, кто за грабли,  
Кто вязать и в копны класть.  
Кто за вилы—все за дело,  
А затем и отдых всласть!

Работница.

## Прежде и теперь.

Много переносила нужды и горя женщина-труженица.  
Бесправная, забитая, она редко когда встречала поддержку, а особенно во время беременности.  
Старый строй на удовлетворялся тем, что женщина бесправна в государстве; он всячески старался обесправить ее и в семье, чтоб крепче заковать цепи рабства. Часто, с горя, мужчина шел в кабаки, придя домой, пьяный избивал жену и без того измученную работой. Старый строй ничего не предпринимал, чтоб хоть сколько нибудь улучшить положение матери, а также и ребенка. Это было не в его интересах. Вместо отдыха и спокойствия в период беременности, она терпела побои, несла непосильную работу. Все это вредно действовало, как на здоровье матери, так и на здоровье ребенка. К тридцати годам она уже выглядела старухой, наживала несколько болезней, дети рождались хилыми, больными и часто мертвыми.  
Советская власть на мать и ребенка обратила самое серьезное внимание. Она хочет, чтоб для женщины материнство не было несчастьем, чтоб будущее поколение было крепкое, здоровое. А для этого нужно, чтобы мать во время беременности и после родов находилась в хороших условиях.

Теперь женщина во время беременности освобождается на два месяца до и после родов, устраиваются дома матери и ребенка, ясли. В настоящее время всем этим может пользоваться работница. Если с фабрики уйдет одна, две работницы, от этого деле не станет, потому что их работает там много.  
В новом положении находится женщина в деревне. Крестьянка не может оставить работу на такое продолжительное время: хозяйство разрушится, дети будут брошены на произвол судьбы.  
Совершенно другое получилось, если бы женщины в деревне также были организованы, как в городе, и слились бы в одну, тесную дружную семью, где здоровье каждой матери и каждого ребенка дорого для всех.  
Взять хотя-бы трудовую коммуны. Там женщины во время беременности и после могут освободить от тяжелой работы, потому что там живет не одна семья, а целое общество, для которого работа, не сделанная одной, многого не значит, а этим самым будет сохранено здоровье матери и здоровье ребенка.  
Кроме того, крестьянин должен понять, что время рабов и господ прошло, что его жена теперь уже не слуга, а равноправная граждан-

ка Советской республики. Он должен научиться уважать женщину, как мать, уважать и охранять ее труд, помня, что только здоровая и уважаемая всеми мать может дать

здоровое и сильное духом поколение, а ведь наши дети—это наше будущее, это залог мировой коммуны.  
Гранкина.

## Женщина, на борьбу с проклятым наследием—с пьянством!

Всем памятно то, как при старом царском строе насаждались и процветали кабаки. Из них правительство извлекало двойную пользу: с одной стороны, от казенных винных лавок шел немалый доход в буржуазные и царские карманы, с другой стороны, вином затуманивалось сознание народа. Трудящаяся женщина больше всех страдала от этого зла—пьяный муж на ней первой вымещал свою злобу; пьянство главы семейства доводило в конце концов жену и детей до полного разорения и выбрасывало их на улицу нищими. А какой тяжелой осадок накладывали на душу ребенка все эти бедствия!  
Советская власть единым ударом положила конец всем этим безобразиям. Не правильно говорит старая русская пословица: болезнь входит пудами, выходит золотниками. Пьянство стало болезнью русского народа, и вот теперь, когда каждый трудящийся призывается к борьбе, к пресвещению, к строительству жизни на новых началах, имеет место позорное явление; это—пивоарение и гонка спирта. Женщина, как наиболее пострадавшая от этого зла, должна первая объявить ему беспощадную борьбу. Мало того, что пиварение в свободной Советской Республике предаваться такому низкому занятию, как пьянство, затуманивать свой рассудок

и уподобляться животным, но, кроме этого, нужно понять, что на пивоарение и самогонку идут десятки, сотни пудов хлеба в то время, когда наши братья-работники центральной и северной России голодают, когда их дети болеют и мрут от недостатка питания, когда наша Красная Армия, борющаяся против польских панов, часто ощущает недостаток хлеба.  
На Красной Сибири лежит великая задача—выполнить полностью развозку, чтобы поддержать наших братьев—работников и красноармейцев, которые освободили нас от гнета Козачки.  
Зная и сознавая все это, нестерпимо тратить хотя один лишний фунт хлеба на чтобы то ни было, а особенно на удовлетворение своих низких страстей, созданных старым строем.  
Крестьянка и работница Сибири, помни о своих братьях, сыновьях и мужьях, борющихся на фронте, помни свою сестру—Российскую работницу и ее голодающих малолеток, и объявляй самой решительный, непримиримый бой всем преступно истребляющим хлеб на самогонку! Вырви с корнем из Сибирских деревень и городов это подлое наследие старого строя, еще в былые времена приносившее тебе столько слез и горя!  
К. Дм.

## Работа по губернии.

2-го сентября состоялось совещание уездных организаторов по работе среди женщин в августе месяце.

Доклады с мест дали следующую картину: в Барнауле за отчетный период было 4 делегатских собрания, проведено 42 собеседования по предприятиям. На советскую работу выделены представительни-

## Алтайский пахарь.

К „Неделе Крестьянина“.

„Неделя Крестьянина“ в Кипринской волости, Камежского уезда, началась 23 августа. В волости работа уборочный отряд Камежского союза пимокатов в составе 15 человек. За неделю отрядом убран хлеб на полях 25 семей красноармейцев и беднейших крестьян, приблизительно 33—35 десятины.  
В настоящее время во всех селах Кипринской волости существуют комячейки с общим количеством членов до 140 человек. В „Неделю Крестьянина“ был созван волостной съезд комячек, на котором был избран волостной комитет. Съезд обсуждал вопросы организационного строительства партии и задачи комячек и вновь избранного волостного комитета.  
29-го августа в Киприне было организовано празднование годовщины партизанского восстания, прошедшее с большим воодушевлением и подъемом. На праздник съехались все сельские ячейки Кипринской волости и некоторые ячейки соседних волостей. Приехали они на конях и вооруженные. Состоялась многолюдная манифестация. На братской могиле были произне-

сены речи, пропет патристический марш и произведен ружейный салют. Затем шествие с пением революционных песен направилось по улицам села на площадь перед Землепольком, где был устроен митинг. Были произнесены речи о значении партизанского восстания, текущем моменте, Неделе Крестьянина и продовольственных развортках. Собрание единогласно вынесло резолюцию с клятвенным обещанием не выпускать оружия из рук до полной победы трудящихся за всех фронтах и поддерживать всеми силами и средствами Советскую Республику. Во время митинга был произведен сбор на нужды Красного фронта. Собрано много хлеба, кожи, денег (в том числе золотом и серебром) и пр.  
Вечером силами ячейки и союза молодежи был устроен спектакль. Шла революционная пьеса „Так будет“, очень понравившаяся крестьянам. Накануне праздника, в связи с ним, ячейкой Р. К. П. и союзом коммунистической молодежи был устроен субботник по уборке хлеба семьям красноармейцев и беднейшим крестьянам.

## Коммунистический труд. Воскресник в Озерках.

29 августа рабочими и служащими Озерского района был проведен воскресник. На работах участвовал 101 чел. Благодаря распорядительности организаторов и дружной работе всех участвовавших была успешно выполнена следующая значительная работа: 1) выгружено и превезено в кладовую 728 пуд овса, 2) исполнена земельная работа (засыпан овраг) 3) устроены колонки на братской могиле, 4) обтесано и

сложено под крышу 190 плав, 5) перекатано и сложено в штабеля 150 бревен, 6) составлен материальный отчет. Кроме того, производилась очистка площади и изготовление парт для школы.  
Курсы по сельскому хозяйству. Санпросветом Губнарва организуется фармациотическое трехмесячное курсы. Цель курсов—подготовить серьезных работников в аптеках и побудить слушателей к дальнейшему расширению своих познаний. Принимаются на курсы лица с образовательным цензом не ниже 4 классов бывших мужских средне-учебных заведений и 6 классов женских. Пробежня подается в Санпросвет Губнарва ежедневно от 10 до 3 час. дня.

## Сельско-хозяйственные школы.

Крестьяне Алтайской губ. во многих местах принялись за постройку сельско-хозяйственных школ. Приступлено к работе по постройке школы в 4 х верстах от г. Барнаула, на бывш. Суходоловой оброчной статье; школа рассчитана на 100 человек учащихся, 2 я школы строятся в Мартыновской вол. Курсы по сельскому хозяйству сельско-хозяйственный отдел предлагает организовать в декабре 1920 г. или января 1921 г. Кроме того, будут организованы курсы по животноводству, совместно с молочными курсами.  
Начало курсов назначено сельско-хозяйственным подотделом на 20 сентября с. г.

## Партийная жизнь.

Чистка партии.  
Постановлением Барнаульского Горупедного комитета Р. К. П. исключены из партии за пассивность и неаккуратное посещение собраний следующие члены комячейки при заводе „Шалягат“:  
1) Понков Дмитрий, 2) Бальцер Генрих, 3) Матвеев Павел.

## По городу.

Мальчик потерялся. 2-го сентября из дома А. Обуховой, по 2-му Прудскому переулку, между Сузавской и Павлов. ул., ушел мальчик 12 лет, Валя Обухов. Одет он в парусиновую рубашку и такие же брюки и в плащ из шинельного сукна. Родители просят сообщить им, где мальчик находится.  
Фармациотические курсы. Санпросветом Губнарва организуется фармациотическое трехмесячное курсы. Цель курсов—подготовить серьезных работников в аптеках и побудить слушателей к дальнейшему расширению своих познаний. Принимаются на курсы лица с образовательным цензом не ниже 4 классов бывших мужских средне-учебных заведений и 6 классов женских. Пробежня подается в Санпросвет Губнарва ежедневно от 10 до 3 час. дня.

## Официальный Отдел.

На основании постановления Президиума Губисполкома от 2-го сентября с. г., всем служащим Губернских Отделов и пр. Советских учреждений надлежит получить в своем учреждении от стола личного состава удостоверение о личности, к которым должны прикладываться фотографические карточки владельца удостоверения. Новые удостоверения должны получать каждый отдельно к 15 сентября с. г., с якого числа упомянутое удостоверение войдут в законную силу, как документы, удостоверяющие личность владельца.  
Фото кино секцией будет сделано распоряжение о фотографировании по отдельным группам служащих Советских учреждений в установленном соответствующим образом.  
Предгубисполкома Пахомов.  
Секретарь (подпись).

## Объявление.

Принимаются в ряды Красной Армии в 44-й отд. Стр. Батальон „Войск Вохр в гор.

— В среду, 8 сентября, в помещении Опродкомдива 26, в 7 ч. вечера, состоится очередное собрание ответственных работников и президиумом ячейек Райкома штабдива 26. Порядок дня: о IX Съезде Р. К. П.

— В четверг, 9 сентября, в помещении Райкома, бывш. театр „Ильмово“, в 7 ч. веч. состоится очередное общее собрание всех членов ячейек Райкома штабдива 26.

Барнауле добровольцы. Желающие поступить должны иметь у себя следующие документы: вид на жительство, рекомендацию ответственных работников и учреждений или удостоверение о политической благонадежности и свидетельство по отбытию воинской повинности.  
Запись добровольцев производится на Павловской ул., дом № 107.  
Вридкомандир 444 батальона, он же Военком Иванов, Аудьянт В. Вильковский.  
Объявление.  
Начальником команды конных разведчиков утерянную печать, „444 отд. Стр. Б-в, команда конных разведчиков“, считать недействительной с 1 сентября с/г.  
Нашедший печать должен представить в Штаб батальона, Павловская ул., дом № 107. Вридкомандир 444 батальона, он же Военком Иванов, Аудьянт В. Вильковский.

## Извещения.

### Сегодня.

— В 6 час. вечера в Рабочем Дворце состоится очередное делегатское собрание. В порядке дня—доклады делегатов, работающих в отделе.  
— В 7 час. вечера общее собрание член. и соц. Р. К. П. (6-ой) Зайчанского района; явка обязательна.  
— В 3 1/2 часа в комнате заведывающей Горупед. Отд. Наробраз (Пушкинская ул.) состоится общее собрание членов Ком. ячейки. Явка всех коммунистов и сочувствующих, работающих в учреждениях Отдела Нар. Образов., обязательна.  
— В 8 час. вечера в Красной комнате Рабочего Дворца состоится собрание музыкальной секции. Всем членам секции необходимо явиться.  
Разное.  
— Утерянную печать Старо-Шмаковского Исполкома считать недействительной.

— Считать недействительным утер. билет члена Р. К. П. за № 645, Ивана Кузьмича Данилова.  
— Захваченную бандой печать Горупедного парткома считать недействительной.  
— Утерянные билеты членов Р. К. П., № 275491 Сулемеева Рахима и № 1245 Львова Виктора—считать недействительными.  
— Найден билет члена Р. К. П., Лахта Петра, за № 378. Можно получить у технич. секретаря Губкома.

Редакционный полектив.  
Видеть: Алт. Губисполком  
Секретарь Алт. Губком  
А. Д. Д.